

德国今日大选 破解困局挑战重重

联盟党支持率领先 政府组建面临难题

德国新一届联邦议院(议会下院)选举23日举行,将确定新任总理人选。

德国上一次联邦议院选举于2021年9月26日举行。根据每4年进行一次选举的规定,本次选举应该在今年9月举行。但由于总理朔尔茨领导的社会民主党与自民党、绿党组成的“交通灯”执政联盟提前瓦解,新一届联邦议院选举提前至2月23日进行。

4个政党最受关注

在本届联邦议院选举中,有4个政党最受德国民众关注,它们分别是由基督教民主联盟和基督教社会联盟组成的联盟党、朔尔茨所在的社会民主党(社民党)、德国绿党、近年来上升势头最强的民粹政党德国选择党。

此次选举中,联盟党将竞选重点放在移民问题上。联盟党总理候选人默茨认为,只有消除公众对非法移民的担忧,才能阻止右翼极端分子的崛起。联盟党还主张遵守德国“债务刹车”原则,推动减税、增加援乌力度、增加国防开支等。社民党希望为德国民众减税,加强边境管控遏制非法移民,通过举债进行基础设施建设和公共投资。德国绿党主张改革“债务刹车”,引入债务融资投资基金,同时支持对电动车提供补贴。德国选择党则在移民问题上持强硬态度,同时提出降低税收、



■ 联盟党总理候选人默茨在竞选活动中向支持者致意
本版图片

减少官僚主义、呼吁结束对俄制裁等。

21日发布的最新民调显示,联盟党以29%的支持率排名第一,德国选择党和社会民主党分别以21%和15%的支持率排名第二和第三,绿党支持率为13%。

组阁谈判难度不小

德国新选举法规定,联邦议院议席为630个,若一个政党获得超过半数的议席,即可直接组建政府,但这种情况极为罕见。因此,各

政党间通常需要协商谈判,组建执政联盟,以确保在联邦议院中占据多数席位。

从目前民调数据来看,联盟党大概率获得联邦议院中的最多议席。

德国媒体认为,鉴于联盟党总理候选人默茨多次声称不会与德国选择党合作,所以目前大概率会形成“联盟党+社民党”或“联盟党+绿党”两种政府架构。但由于在移民及经济问题上存在分歧,且默茨曾公开表示出任总理后会取消朔尔茨政府的部分政策,这给

“联盟党+社民党”政府的组建增加了难度。同时,倘若联盟党与绿党联合组建政府,恐怕新政府也会像朔尔茨领导的“交通灯”联盟一样,因政党间无休止的争吵而最终破裂。

默茨近期提出收紧移民政策,并试图利用极右翼政党的选票推动联邦议院通过相关提案。有专家认为,德国传统主流政党间一直保有维持政治稳定的默契,但默茨的做法破坏了这种默契,导致政党间妥协意愿下降、裂痕增多,恐将为后续政府组建蒙上阴影。

经济颓势亟待扭转

本届德国政府任期内,德国经济未能走出困境,反而连续两年负增长,德国引以为傲的钢铁、汽车企业纷纷破产裁员,民众迫切需要一个能够扭转经济颓势的政党。

默茨承诺推动德国经济年均增长至少2%。然而,德国经济存在深层次的结构性问题,未来政府如何破解困局、重塑经济竞争力,仍面临重重挑战。

国际货币基金组织预计,2025年和2026年德国经济增长率仅为0.3%和1.1%,远低于默茨提出的2%目标。即便新政府上台,如何在全球经济不确定性加剧、国内结构性矛盾突出的复杂环境中兑现增长承诺,仍有待观察。

新华社记者 邵思聪 李超

阿拉伯国家领导人 讨论加沙重建方案

新华社上午电 多个阿拉伯国家领导人21日齐聚沙特阿拉伯首都利雅得,讨论阿拉伯国家主张的加沙地带重建方案,以“抗衡”美国提出的“接管方案”。

沙特通讯社报道,这次非正式会议由沙特王储兼首相穆罕默德·本·萨勒曼主持,与会领导人包括约旦国王阿卜杜拉二世、埃及总统塞西、卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆、阿联酋总统穆罕默德·科威尔埃米尔(国家元首)米沙勒以及巴林王储兼首相萨勒曼。

据知情人士介绍,与会领导人主要讨论了由埃及提出的一份加沙重建方案,海湾国家将在3年内投入大约200亿美元资助这一方案。

埃及方面暂未公开方案的细节。据埃及外交官透露,这份方案拟定在今后3年至5年分三个阶段实施,第一阶段为期6个月,重在清理废墟和“早期恢复”;第二阶段需要召集国际会议,拟定具体重建方案并恢复基础设施;第三阶段将为加沙民众提供住房和其他民生服务,搭建落实“两国方案的政治轨道”。

媒体披露的埃及方案内容还包括:组建一个由巴勒斯坦人组成的委员会管理加沙地带,但巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)不参与管理;由国际社会参与重建加沙,但不强迫加沙居民迁往他国。

以色列推迟释放 巴方被扣押人员

据新华社耶路撒冷2月23日电 以色列总理办公室23日凌晨说,鉴于巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)一再违反规定,以色列决定推迟原定于22日进行的释放巴勒斯坦被扣押人员安排。

以色列总理办公室在声明中说,由于哈马斯多次举行“羞辱以方被扣押人员”的庆祝仪式,并利用以方被扣押人员进行“宣传”,以色列决定无限期推迟释放巴勒斯坦被扣押人员的安排,直至确保下一批以方人员顺利获释且哈马斯不再举行类似“羞辱仪式”后,才会继续相关释放进程。

联大将表决涉乌决议 美欧草案现分歧

特朗普称乌克兰“没牌硬打” 施压签矿产协议

乌克兰危机全面升级三周年之际,美国不再与盟友一道在联合国大会共同发起支持乌克兰的决议草案,而是“另起炉灶”,提出与欧洲盟友和乌克兰立场不同的决议草案。

联合国大会将于2月24日,即乌克兰危机全面升级三周年表决涉乌克兰问题的决议草案。联大决议不具备法律约束力,但有政治影响力,反映国际社会对俄乌冲突的看法。

美国国务卿鲁比奥22日说,美方将向联大提交一份“历史性”决议草案。路透社报道,美方打算提交的决议草案,立场与欧洲盟友、乌克兰不同。

美方草案文本共三段,内容包括哀悼俄乌冲突中的遇难者,强调联合国的主要宗旨是维护国际和平与安全、和平解决争端并“恳求迅速结束冲突、进一步敦促乌克兰与俄罗斯实现持久和平”。

俄罗斯支持美方草案,仅在文本第三段作补充,即“恳求迅速结束冲突,包括解决其根本原因”。俄罗斯常驻联合国代表涅边贾对美方草案表示称赞。

乌克兰和欧洲国家支持的决议草案则强调,亟须在今年内结束冲突,加大外交努力化解冲突升级的风险,在乌克兰与俄罗斯之间实现全面、公正、持久的和平。路透社报道,相比以往联大涉乌克兰危机的决议,这份草案的措辞似乎有所缓和,不那么直接地谴责俄罗斯。

美国总统特朗普21日说,乌克兰方面已经“无牌可打”,他预计乌总统泽连斯基很快将与美国签署矿产协议。知情人士透露,



■ 乌克兰东南部第聂伯罗一栋住宅楼在战火中被毁

美方谈判代表向乌方施压,称如果乌方不签协议,或会禁止其继续使用美国太空探索技术公司“星链”卫星网络服务。

特朗普当天说:“我和(俄罗斯总统)普京谈得很好,但我和乌克兰谈得不太好。他们(乌克兰)没有底牌,但他们硬打。”

泽连斯基表示,美乌团队正在就矿产协议起草一份草案,“我希望……这是一个公平的结果”。

美国撇开乌克兰和欧洲盟友与俄罗斯接触,美乌关系趋于紧张。特朗普近日连续抨击泽连斯基。据媒体报道,特朗普政府正在加紧对泽连斯基施压,要求乌方将价值数千亿美元的矿产开采权交给美国,换取美国

对乌安全保障。乌方拒绝立即签署这一协议,引发两国领导人“口水战”升级。

消息人士说,泽连斯基20日与到访的美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使基思·凯洛格会晤期间,乌方被告知,如果不能就矿产达成协议,乌克兰可能被切断“星链”卫星网络服务。

“星链”眼下为乌克兰及其军队提供重要互联网连接。这名消息人士说,失去“星链”将是“巨大打击”。

与凯洛格会面期间,泽连斯基表示乌克兰愿意迅速推动与美国在投资、对乌安全保障方面达成强有力且“真正互利”的协议。

包雪琳 刘曦(新华社供本报稿)

俄外长:优先寻求美方归还6处外交资产

新华社上午电 俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫22日说,在当前与美方的对话中,俄方寻求美方归还6处俄外交不动产是优先事项之一。

里亚布科夫说,美方“非法扣押”俄方6处在美境内的外交不动产,甚至拒绝俄方

人员接近这些不动产,这些做法违反维也纳公约,是俄方将向美方交涉的优先事项之一。

他同时披露,俄美两国计划于未来两周内举行相关部门负责人磋商,以系统、详细地处理一系列所谓敏感问题。磋商可能在第三国举行,具体地点正在商定。

围绕新任俄罗斯驻美国大使问题,里亚布科夫说,俄方尚未收到美方对新大使人选的批准。前任俄驻美大使阿纳托利·安东诺夫去年10月离任,这一职位随后空缺至今。俄罗斯媒体报道,俄外交部北美司司长亚历山大·达尔奇耶夫是最可能的人选。